
Массивы — коротко.

Срезы

Ñî ñïèñêàìè, òàê æå êàê è ñî ñòðîêàìè, ìîæíî äåëàòü ñðåçû. À èìåííî:
A[i:j] � ñðåç èç 𝑗 − 𝑖 ýëåìåíòîâ A[i], A[i+1], ..., A[j-1].
A[i:j:k] � ñðåç ñ øàãîì 𝑘: A[i], A[i+k], A[i+2*k],.... Åñëè 𝑘 < 0, òî ýëåìåíòû ñëåäóþò â ïðîòèâîïîëîæíîì
ïîðÿäêå (îò á�îëüøåãî èíäåêñà ê ìåíüøåìó).
A[i:j:-1] � ñðåç èç 𝑖− 𝑗 ýëåìåíòîâ A[i], A[i-1], ..., A[j+1] (òî åñòü ìåíÿåòñÿ ïîðÿäîê ýëåìåíòîâ).

Êàæäîå èç ÷èñåë 𝑖 èëè 𝑗 ìîæåò îòñóòñòâîâàòü, ÷òî îçíà÷àåò �íà÷àëî ìàññèâà� èëè �êîíåö ìàññèâà�.

Ìàññèâû, â îòëè÷èå îò ñòðîê, ÿâëÿþòñÿ èçìåíÿåìûìè îáúåêòàìè: ìîæíî îòäåëüíîìó ýëåìåíòó ñïèñêà ïðèñâîèòü
íîâîå çíà÷åíèå. Íî ìîæíî ìåíÿòü è öåëèêîì ñðåçû. Íàïðèìåð:
A = [1, 2, 3, 4, 5]

A[2:4] = [7, 8, 9]

Ïîëó÷èòñÿ ñïèñîê, ó êîòîðîãî âìåñòî äâóõ ýëåìåíòîâ ñðåçà A[2:4] âñòàâëåí íîâûé ñïèñîê óæå èç òð¼õ ýëåìåíòîâ.
Òåïåðü ñïèñîê ñòàë òàêèì [1, 2, 7, 8, 9, 5].

A = [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7]

A[::-2] = [10, 20, 30, 40]

Ïîëó÷èòñÿ ñïèñîê [40, 2, 30, 4, 20, 6, 10]. Çäåñü A[::-2] � ýòî ñïèñîê èç ýëåìåíòîâ A[-1], A[-3], A[-5],

A[-7], êîòîðûì ïðèñâàèâàþòñÿ çíà÷åíèÿ 10, 20, 30, 40 ñîîòâåòñòâåííî.

Åñëè íå íåïðåðûâíîìó ñðåçó (òî åñòü ñðåçó ñ øàãîì 𝑘, îòëè÷íîìó îò 1), ïðèñâîèòü íîâîå çíà÷åíèå, òî êîëè÷åñòâî
ýëåìåíòîâ â ñòàðîì è íîâîì ñðåçå îáÿçàòåëüíî äîëæíî ñîâïàäàòü, â ïðîòèâíîì ñëó÷àå ïðîèçîéäåò îøèáêà
ValueError.
Îáðàòèòå âíèìàíèå, A[i] � ýòî ýëåìåíò ñïèñêà, à íå ñðåç!

Íåêîòîðûå îïåðàöèè è ìåòîäû ðàáîòû ñ ìàññèâàìè:
� x in A

Ïðîâåðèòü, ñîäåðæèòñÿ ëè ýëåìåíò â ñïèñêå. Âîçâðàùàåò True èëè False

� x not in A

Òî æå ñàìîå, ÷òî not(x in A)

� min(A)

Íàèìåíüøèé ýëåìåíò ñïèñêà
� max(A)

Íàèáîëüøèé ýëåìåíò ñïèñêà
� A.index(x)

Èíäåêñ ïåðâîãî âõîæäåíèÿ ýëåìåíòà x â ñïèñîê, ïðè åãî îòñóòñòâèè ãåíåðèðóåò èñêëþ÷åíèå ValueError
� A.count(x)

Êîëè÷åñòâî âõîæäåíèé ýëåìåíòà x â ñïèñîê
� A.append(x)

Äîáàâèòü â êîíåö ñïèñêà A ýëåìåíò x.
� A.insert(i, x)

Âñòàâèòü â ñïèñîê A ýëåìåíò x íà ïîçèöèþ ñ èíäåêñîì i. Ýëåìåíòû ñïèñêà A, êîòîðûå äî âñòàâêè èìåëè èíäåêñû i è
áîëüøå ñäâèãàþòñÿ âïðàâî.

� A.extend(B)

Äîáàâèòü â êîíåö ñïèñêà A ñîäåðæèìîå ñïèñêà B.
� A.pop()

Óäàëèòü èç ñïèñêà ïîñëåäíèé ýëåìåíò, âîçâðàùàåòñÿ çíà÷åíèå óäàë¼ííîãî ýëåìåíòà
� A.pop(i)

Óäàëèòü èç ñïèñêà ýëåìåíò ñ èíäåêñîì i, âîçâðàùàåòñÿ çíà÷åíèå óäàëåííîãî ýëåìåíòà. Âñå ýëåìåíòû, ñòîÿùèå ïðàâåå
óäàë¼ííîãî, ñäâèãàþòñÿ âëåâî.

Â ýòîì ëèñòêå âñòðå÷àþòñÿ íåêîòîðûå çàäà÷è ïðåäûäóùåãî ëèñòêà (ìàññèâû). Íî åñëè â ïðåäûäóùåì ëèñòêå çàäà÷è
íåîáõîäèìî áûëî ðåøàòü áåç èñïîëüçîâàíèÿ ñðåçîâ, äîïîëíèòåëüíûõ ñïèñêîâ, ìåòîäîâ ñïèñêîâ, òî â ýòîì ëèñòêå,
íàïðîòèâ, íàäî îáîéòèñü âñòðîåííûìè ñðåäñòâàìè ðàáîòû ñ ìàññèâàìè è во всех задачах нельзя использовать

циклы, кроме задач H, I).

Äëÿ ìíîãèõ óïðàæíåíèé íàïèñàíî, êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî ñòðîê ìîæåò áûòü â ïðîãðàììå.
Åñëè ïðîãðàììà ðåøàåòñÿ â îäíó ñòðîêó, òî íåîáõîäèìî èñïîëüçîâàòü ôóíêöèè âíóòðè ôóíêöèé. Íàïðèìåð, âîò òàê
ìîæíî âû÷èñëèòü ñóììó âñåõ ÷èñåë, ââåäåííûõ â ñòðîêó, èñïîëüçóÿ ñòàíäàðòíóþ ôóíêöèþ sum:
print(sum(map(int, input().split())))



Îáðàòèòå âíèìàíèå, â îäíîñòðî÷íîì ðåøåíèè íåëüçÿ ñîõðàíÿòü ñïèñîê â ïåðåìåííîé � íóæíî ñðàçó æå åãî
îáðàáîòàòü è âûâåñòè ðåçóëüòàò.

Ðåøåíèå â äâå ñòðîêè, êàê ïðàâèëî, äîëæíî èìåòü ñëåäóþùèé âèä:
A = input().split()

print(' '.join(...))

Ïðè ýòîì çà÷àñòóþ íå òðåáóåòñÿ ïðåîáðàçîâûâàòü ýëåìåíòû ñïèñêà ê òèïó int.

Ðåøåíèå â òðè ñòðîêè, êàê ïðàâèëî, äîëæíî èìåòü ñëåäóþùèé âèä:
A = input().split()

A = ...

print(' '.join(...))

A. Чётные индексы
Выведите все элементы списка с четными индексами (то есть A[0], A[2], A[4], ...).

Решите эту задачу в одну строку.

Input Output

1 2 3 4 5 1 3 5

B. Чётные элементы
Выведите все чётные элементы списка.

Решите эту задачу в одну строку.

Input Output

1 2 2 3 3 3 4 2 2 4

C. Количество положительных элементов списка

Выведите количество положительных элементов списка.

Решите эту задачу в одну строку.

Input Output

1 -2 3 -4 5 3

D. Наибольший элемент

Дан список чисел. Выведите значение наибольшего элемента в списке, а затем индекс этого
элемента в списке. Если наибольших элементов несколько, выведите индекс первого из них.

Решите эту задачу в две строки.

Input Output

1 2 3 2 1 3 2

E. Вывести в обратном порядке

Выведите элементы данного списка в обратном порядке, не изменяя сам список.

Решите эту задачу в одну строку.

Input Output

1 2 3 4 5 5 4 3 2 1

F. Переставить соседние
Переставьте соседние элементы списка (A[0] c A[1], A[2] c A[3] и т.д.). Если элементов нечётное
число, то последний элемент остается на своем месте.

Решите эту задачу в три строки.

Input Output

1 2 3 4 5 2 1 4 3 5

2



G. Циклический сдвиг вправо

Циклически сдвиньте элементы списка вправо (A[0] переходит на место A[1], A[1] на место A[2],
и так далее, последний элемент переходит на место A[0]).

Решите эту задачу в две строки.

Input Output

1 2 3 4 5 5 1 2 3 4

H. Кузнечики
𝑁 кузнечиков стоят в ряд. Для каждого кузнечика задана числовая характеристика — длина его
прыжка. Если длина прыжка кузнечика равна 𝐿, то он за один прыжок перепрыгивает через 𝐿
других кузнечиков.
Каждую секунду последний кузнечик прыгает в направлении начала ряда, перепрыгивая через
столько кузнечиков, чему равна длина его прыжка, и становится между двумя другими
кузнечиками или в начало ряда.
В первой строке входных данных задана расстановка кузнечиков (длины их прыжков). Во второй
строке входных данных задано число секунд 𝑇 . Опеределите и выведите на экран расстановку
кузнечиков через 𝑇 секунд. Все длины прыжков — натуральные числа, меньшие, чем число
кузнечиков в ряду.

Решите эту задачу в четыре строки.

Первая строка — считывание списка. Вторая строка — цикл for и считывание числа повторений.
Третья строка — модификация списка в цикле. Четвертая строка — вывод результата.

Input Output

1 2 3 4 2
2

4 1 2 2 3

I. Числа 𝑘-боначчи
Назовём последовательность чисел последовательностью 𝑘-боначчи, если каждый элемент этой
последовательности является суммой 𝑘 предыдущих членов последовательности. В частности,
последовательность 2-боначчи является последовательностью Фибоначчи.
Более формально, 𝑖-й элемент последовательности 𝜑𝑖 равен 1, если 0 6 𝑖 6 𝑘 − 1 и равен сумме 𝑘
предыдущих членов последовательности 𝜑𝑖−1 + 𝜑𝑖−2 + · · ·+ 𝜑𝑖−𝑘 при 𝑖 > 𝑘.
Даны два числа 𝑘 и 𝑛 (𝑘 > 2, 𝑛 > 0). Вычислите 𝑛-й член последовательности 𝑘-боначчи 𝜑𝑛.

Решите эту задачу в пять строк.

Первая строка — считывание данных: k, n = map(int, input().split()). Вторая строка —
создание списка. Третья строка — цикл for. Четвертая строка — добавление нового элемента в
список. Пятая строка — вывод результата. Для суммирования среза списка используйте функцию
sum.

Input Output

3 6 17

100 0 1

3


